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CATALOGO

Geometria e Algebra Appello del 5 febbraio 2019

DO DO Do I:]O I:IO DD +— Annerire le caselle per comporre il proprio numero di
matricola. Durata: 1 ora. Vietato 1'uso di appunti, libri,

1 CJa O (e Ch [ strumenti elettronici di calcolo e/o comunicazione (cell,
[Nz [J2(J2[J2[J2[J2 smartphone, ...). Le domande con il segno & possono

avere una o pill risposte corrette. Risposte gravemenle
D3 D3 D3 Da |:|3 D3 etrate possono ottenere punteggi negativi.
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Domanda [openspettraled] § Sia A € Mg(4) una matrice simmetrica 4 x 4 avente 1,-2 e 5
-+ 1 1
come umici autovalori di A. Sia V_p = {(g) ERY z-—y=2t—z=0}e A(_Ol) —— _0] .
t 0 0
Determinare una base dell’autospazio V5, motivando la risposta. Dw Dp Da .c
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CATALOGO

Domanda [openspettraleB] Sia A € Mg(4) una matrice simmetrica 4 = 4 avente 2,3 e — 4
x

1 2
come unict autovalori di 4, Sia Vy = {(f) eR|z+z=y+3t=0}e A(?) = (g) Determinare
i (1] 0

una base dell’autospazio V_;, motivando la risposta. I:Iw DP Da .42

Ve soan (F) b ()R e )
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Per teocriuua spﬁkm&e 1R =\/.® \/3 @ \/_X __________
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Domanda [openspettraleC] Sin A € Mg(4) una matrice simmetrica 4 = 4 avenle 3, -l e &

1 {1} 1 4
come unici autovalori di A. Sia Vg = Span ((?), ({2})) e A(_ul) = (_1]3) Determinare le
(1] 1 0 1]

equazioni dell’autospazio V_,, motivando la risposta. Cw [(p [a B
- (3 ............
Ly = Spaia (32) bane »ﬂ 91)}
D I R R R I I e R R R L I R R R N IR IR AR BRI SR I e- -S m. e

Rer Yeorewea spettrale. IR%=Va 9V—u.9ﬁ..\/€..9f.*39°.?‘.‘?‘.'.‘




CATALOGO

Sia A & Mg(4) una matrice simmetrica 4 x 4 avente —1,-2e 5

Domanda [openspettraleD]
2 0 1 =1

come unici autovalori di A. Sia V5 = Span (( b ] ; (_ﬁ)) e A (g) = ( g ) Determinare le
=1 0 2 =2

equazioni dell'nutospazio V_z, motivando la risposta.
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Domanda [questlinapple] Dimostrare che il nucleo Ker L di un’applicazione lineare L: V —
[w [lp [a Me

W & un sottospazio di V.
L:V— .‘f!/.-.apph‘oa.a.xbm..,&ht.m...........

kenl.zarel/ ) Liw)zonwl . R vebifrane. cha
KO L. e ui.. Aotteapana. ol V. olewo. . ompBicone. cba....
4). €. cAuno. fuSpetto. alla. domma. .ot weffor:.. H?W&fxt

Vi 'elewl. : avo V@' fal' clin L(W]= Ouw=L(¢F
oLlow [ (4 0) 2L (Tt L(V) =00 tOu (por brarfar)
/o gcoloct — ofrou s

o vekon [ mRAEIR  L(AD)=AL(V)=] Ow=Ou

D ALekr L
Domanda [questlinappisB]  Dati U e W sottospazi vettoriali di V, dimostrare che U N W &
(Iw e Cla WM<

un sottospazio di V.

VU w.e. V. gottoapan. ...
UOW = ) el Fe. delle Vel j.%i..o.w. Lo

Ye .\'_tlg.‘ca. edu . OO W e chuima. per Aomma. £ prool. Acalart—iaifoge:

4). Scana..ar, A &€ AW allora. STr ! & () .p«m‘..g.a,ﬁﬂw.
£ AU e W percia W nottorpans. =).. VD e LINIAS
D) Houe we UNUL, Al A& . paetat U pationpas

< Ave H/p.e,m‘, e sottoopana.. Duneue. A LA




Domanda [questlinapplsaC|

applicazione lineare L: V — W.

CATALOGO

Siano V e W 51'mzirvei-mriaii; dare ln definizione generale di

Cw (e [Ja Me

Vo w . spaxs. vettonale  L: VW applica 2vour.. ...
AL AU AARARA Ao

Vv el  Llrr2!)=Llv)rlv)
LD Vorell TR L L(AV) = ALLY).

Domanda [questlinapplsD]

Sin V uno spazio vettoriale; dare la definizione generale di sot-

Lospazio vetioriale di V',

[lw [l [la Ml

._anaa‘.h_.weftoﬁsh.la

....................................................

Uu.. Sotforusyeme W < V.. nau.. yiaocta. Al .odiee
AQTIOAPAND . ABR.2. oo,
LA Tl e w6 W
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Domanda [inversaﬂ.nA]! Sia A = (0
0 1

2
2). Quale delle seguenti affermazione & corretta?

200 /2 -2 3
|:|A-'1=(4 1 0). DA-1=(0 1 2).
2 21 0 0 1

/2 -2 3
.A-‘:(o i -2). o
0o o 1 D A non & invertibile.

4
Domanda [inversadnB] Sia A = (6
0

[N~ 5]

2
2) . Quale delle seguenti affermazione & corretta?
1

4 6 0

5e-()

1/4 172 1/2
2 21 )

[:]A“:(l/ﬁ 1/3 172
0 0 1

0] A 1/2 -2 3
Al=]| 0 1 =2]}.
( o 0 1 ) . A non é invertibile,
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2 4 2
Domanda [inversadnC] Sia d = (0 2 2). Quale delle seguenti affermazione e corretia?
0 01
2 00 1/2 -2 3
DA"=(420). DA-':(O 1 2).
2 21 0 0 1
. 1/2 -1 1
A-'=]10 1/2 -1].
0 l/} 1 ) D A non & invertibile.
2 0 0
Domanda [inversadnD] Sia A= (0 1 1). Quale delle seguenti affermazione & corretta?
0 -1 1
1/2 0 0 2 0 0
DA*‘:(O 1 —1). |___|A—1=(o 1 —1).
0 1 1 01 1
WA /2 0 0
A= 0 1/2 -1/2].
0 1;2 1//2 ] A non & invertibile.

Domanda [coordbasisdnA]| Quale fra le seguenti affermazioni & corretta, sapendo che u € R”

4 1 3 5
ha coordinate [u]g = (3) rispetto alia base B = {m = ( 2 ),v2 —} ( 1 ),v;; = (3) }?
2 ! =1 2

W (%g) D u € Span(vy, va)

-3

3--(3) 5

Domanda [coordbasisdnB]  Quale fra le seguenti affermazioni & corretta, sapendo che u € R*

4 1 3 3
ha coordinate [u]g = (3) rispetto alla base B = {v1 = ( 2 ),vg = ( 1 ),03 — (5) }?
2 -1 -1 2

D % — (%g) D u € Span(vq, v2)

.- (3 5

Domanda [coordbasisdnC] Quale fra le seguenti affermazioni & corretta, sapendo che u € R®

4 1 3 5
ha coordinate [u]g = (O) rispetto alla base B = {111 = ( 2 ),-02 = ( 1 ),v3 = (3) }?
2 =1 =1 2

ar (ig) B = < Span(v;,v3)

a-- (%) 5
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Domanda [coordbasisdnD]  Quale fra le seguenti affermazioni & corretta, sapendo che u & R?

4 1 3 G}
ha coordinate [u]g = (O) rispetto alla base B = {vl = ( 2 ),v2 = ( 1 ),va = (3) }?
2 -1 -1 2

- (iﬁ) [1 « € Span(vy, v2)
0
-3 2

Domanda [ortonormi) % Sia {¥1,...,Y:} un sistema ortogonale di vettori di R?. Quali delle
seguenti affermazioni sono necessariamente vere?

- Esiste una base ortogonale di vettori di R? . I wvettori Y3,...,Y: generano un sot-
che contiene {Y3,...,Yx}. tospazio di R* di dimensione k.

HEEXN - BEX)

Domanda [ortonormB] & Sia {Y}, Y2, Y3,Y4} un sistema ortogonale di vettori di R™. Quali delle
seguenti affermazioni sono necessariamente vere?

| EEEN By o

DI vettori Y3, Y2, Ya, Y, sono linearmente
dipendenti. [] ¥4 & ortogonale a (¥; + Y3).

Domanda [ortonornC}  Sia {Y},...,Y:} un sistema ortogonale di vettori di R*. Quali delle
seguenti affertmazioni sono necessariamente vere?

|:| k=5 . I vettori ¥7,...,Y: sono linearmente in-
dipendenti.

W i<a H v +o

Domanda [ortonormD] & Sia {¥],Ys, ¥3} un sistema ortogonale di vettori di R®. Quali delle
seguenti affermazioni sono necessariamente vere?

[dn<s. | B
I:l {¥1,Y2,Y3} & un sistema di generatori di
R™. Il Y. & ortogonale a (Ya + Ya).

Domanda [geometriadnA]lé Stabilire per quali dei seguenti sistemi 'insieme delle soluzioni &
un piano nello spazio:

.{x—y+z=0 D{m-—y-{-z:Z

Jr—3y+4+3z=1

D{:c—y+z=2 .{x—y+z=2

2r4+y—2z=0 3z-3y+3z=06

Domanda {geometriadnB] & Stabilire per quali dei seguenti sistemi 'insieme delle soluzioni &
vuoto:

D{x—y+z=0 -{a:—y+z=2

Jx-3y+4+3z=5

r—y+z=2
D{21+y—z=0 D{y=3
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Domanda [geometriadnC] & Stabilire per quali dei seguenti sistemi I'insieme delle soluzioni &
una retta nello spazio:

D{x+2y—z=0 D{x+2y--:-:=3

3z+6y+3z=
cHy—z=2 L
. r—y+2:= . z=2
2r4-2=2 y==1

Domanda [geometriadnD] & Stabilire per quali dei seguenti sistemi I'insieme delle soluzioni &
un piano nello spazio:

-{x—y—2z=0 D{m—y—2:=l

s 5 -3y—2z=13
r—y—2z=
D {2:1:+y-1—22.—0 . {z=—2

4 2 0

Domanda [autoA] & Si consideri la seguente matrice A = (5 4 —3) e si stabilisca quali
: 2 -2 6
delle seguenti affermazioni & corretta:

1 o .
[ (}) & autovettore di A con autovalore 6. [C] 1t vettore nuilo & autovettore di A.

2 1
[:l (g) & autovettore di A con autovalore 12. [l ( ‘{.) & antovettore di A.

3 2 7
Domanda [autoB] & Si consideri la seguente matrice A = (—2 ~4 —10) e si stabilisca quali
5 =2 1

delle seguenti affermazioni & corretta:

1 0
. (-1 1) & autovettore di A con autovalore 8. D (g) & autovettore di A.

2 1
|:| ( q2) & autovettore di 4 con autovalore 16. . ( 21) & autovettore di A.

4 -1 1
Domanda [autoC] & Si consideri la seguente matrice A = ( 0o 2 2) e si stabilisca quali
-4 5 3
delle seguenti affermazioni & corretta:
N, ; 7 1t vett llo & autovettore di A
[ | 1)@ autovettore di A con autovalore 4. vettore nullo e autovettore di A.

3 1
O (g) & autovettore di A con autovalore 12. [l ( 22) & autovettore di A.

=2 2 0
Domanda [autoD] & Si consideri la seguente matrice 4 = ( 1 =5 —2) e si stabilisea quali
0 8 4

delle seguenti affermazioni & corretta:

1 1
[ | (-11) & autovettore di A con autovalore —4. . ( 12) & autovettore di A.

0 2
|:| (g) & autovettore di A. D ( 22) & autovettore di A con autovalore —8.
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Domanda [canfquadA] &' Data la forma quadratica g: R® —+ R associata alla matrice

-2 3 0
( 3 -2 0), quali delle espressioni seguenti sono una sua possibile forma canonica g.{(z', ¥, 2')?
¢ 0 1

W =)+ () -5 O @2 - 5(')* - 5()%
B @) - 5% + () [ -2()2 + 3% + ()%
Domanda [canfquadB} & Data la forma quadratica g: R® — R associata alla matrice

-2 0 0
( 0 1 —3), quali delle espressioni seguenti sono una sua possibile forma canonica g.(z’, y', 2')?
0 -3 1

W 4(e)? - 2v')" - 2(2')%. [ —2(a")? + (/) +4(')".
| —2(:::')2 - 2y/)? + 40, 01 -2 - 3(') + (')
Domanda [canfquadC] & Data la forma quadratica g: R* — R associata alla matrice

1 0 0
(0 2 —1), quali delle espressioni seguenti sono una sua possibile forma canonica g.(z', ', 2)7
0 -1 2

B @) +30)% + ()% [ (/)2 + 3(y')* + 3(z')%
B 32+ ()2 + ()% [ )2 = () +2(z")2

Domanda [canfquadD] & Data la forma quadratica g: R —+ R associata alla matrice

3 -1 0
(—1 3 O), quali delle espressioni seguenti sono unea sua possibile forma canonica g.(z’, ¥, 2')?
0 0 4

H 4(m')2 +2()? + (=) 3 22")? + 2(")% + 4(2').
W () +4()? + 2(2)2 ] 3(z")% - ()2 + 4(z")%
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